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EΙΣΑΓΩΓΉ
H καταγραφή των βιομηχανικών μνημείων, με στόχο είτε την 
αξιοποίησή τους και τη μετάλλαξή τους σε χώρους διαφορετι-
κής χρήσης από αυτήν για την οποία αρχικά προορίζονταν, είτε 
την ανάδειξη του μνημείου αυτού καθαυτού ως τόπου ιστορι-
κής και πολιτισμικής μνήμης, αποτελεί πρόκληση για πολλούς 
και ποικίλους λόγους. Ιδιαίτερα δε, όταν τα μνημεία είναι μι-
κρές μονάδες ή εργαστήρια.

Σήμερα, τα κατάλοιπα της ελληνικής βιομηχανίας βρίσκο-
νται διασκορπισμένα σε όλη την Ελλάδα, εγκαταλειμμένα και 
παραμελημένα. Ο ρόλος τους στην οικονομική και κοινωνική 
ζωή της χώρας, η σημασία και η σπουδαιότητά τους διαγράφο-
νται με ταχείς ρυθμούς από τη συλλογική μας μνήμη. Ενάντια 
σε αυτή την απαξίωση και τη διολίσθηση στη λήθη της ιστορί-
ας ενός κλάδου της οικονομίας, δημιουργήθηκε η ομάδα «Βι-
ομηχανικά Δελτία Απογραφής» (ΒΙΔΑ).

Ή ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΉ ΤΉΣ 
ΒΙΟΜΉΧΑΝΙΚΉΣ ΚΛΉΡΟΝΟΜΙΑΣ
Στον όρο βιομηχανική κληρονομιά περιλαμβάνονται όλα τα 
μνημεία του βιομηχανικού πολιτισμού τα οποία έχουν ιστο-
ρική, τεχνολογική, κοινωνική, αρχιτεκτονική ή επιστημονική 
αξία. Τα μνημεία αυτά μπορεί να είναι κτίρια και μηχανήματα, 
εργαστήρια, μύλοι και εργοστάσια, ορυχεία, μονάδες επεξερ-
γασίας και διύλισης, αποθήκες και μαγαζιά, μονάδες παραγω-
γής, μεταφοράς και χρήσης ενέργειας, υποδομές και μέσα με-
ταφοράς, καθώς και κοινωνικές δομές που σχετίζονται με τη 
βιομηχανία, όπως κατοικίες, χώροι λατρείας και εκπαίδευσης.

Η συστηματική επιστημονική μελέτη των βιομηχανικών 
καταλοίπων άρχισε τον 19ο αιώνα στη Γαλλία, όταν ιδρύθηκε 
στο Παρίσι το πρώτο τεχνικό μουσείο και έγινε η πρώτη προ-
σπάθεια καταγραφής και διάσωσης του βιομηχανικού και τε-
χνικού πολιτισμού.

Στην πορεία συνεχίστηκαν οι προσπάθειες μέσω της υπο-
γραφής της σύμβασης προστασίας της παγκόσμιας φυσικής 
και πολιτιστικής κληρονομιάς (Σύμβαση Παρισιού, 1972) και 
με τη σύνταξη μιας διακήρυξης στην οποία αποκωδικοποιή-
θηκαν οι αρχές της βιομηχανικής κληρονομιάς και έλαβαν το 
2003 τη μορφή χάρτας (Χάρτα του Nizhny Tagil).

Επιπλέον, πολλά αναγνωρισμένα βιομηχανικά κατάλοιπα 
χαρακτηρίστηκαν ως μνημεία παγκόσμιας κληρονομιάς από 
την UNESCO. 

ΣΤΉΝ ΕΛΛΑΔΑ ΟΜΩΣ;
Η βιομηχανική κληρονομιά στην Ελλάδα είναι υποτιμημένη, 
καθώς δεν επετεύχθη στη χώρα μας το επίπεδο εκβιομηχάνι-
σης των δυτικών χωρών, αν και η πρόοδος της ελληνικής βι-
ομηχανίας του 19ου και των αρχών του 20ού αιώνα ήταν συ-
γκρίσιμη με την αντίστοιχη των περισσότερων ευρωπαϊκών 
κρατών της περιόδου.

Σημαντικά βήματα στον τομέα της μελέτης και της προστα-
σίας της βιομηχανικής κληρονομιάς έχουν πραγματοποιηθεί, 
όμως τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η Ελλάδα είναι πολλά 
και η καταγραφή των βιομηχανικών μνημείων αποτελεί πρό-
κληση, δεδομένης της ιδιαιτερότητας της σχετικής έρευνας 
— αρχής γενομένης από τη μέχρι πρόσφατα απουσία επαρ-
κούς θεσμικού πλαισίου, την έλλειψη ολοκληρωμένης επι-
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στημονικής, ιστορικής γνώσης και καταγραφής των βιομηχα-
νικών καταλοίπων, τη δυσκολία συνεργασίας τοπικών αρχών 
και ιδιοκτητών, τις γραφειοκρατικές διαδικασίες ή ακόμη και 
την πρόσφατη οικονομική κρίση. Πέρα όμως από τα θεσμικά 
και γραφειοκρατικά προσκόμματα, υπάρχουν και βαθύτερες 
αιτίες για την απαξίωση της βιομηχανικής κληρονομιάς στον 
ελλαδικό χώρο.

Σε αντίθεση με τα μνημεία της αρχαιότητας, τα οποία στο 
συλλογικό υποσυνείδητο —και όχι μόνο— είναι καταγεγραμ-
μένα ως ιεροί τόποι ανάδειξης της ιστορίας και του περήφανου 
παρελθόντος του έθνους, τα βιομηχανικά κατάλοιπα συνειρ-
μικά συνδέονται με την ασχήμια, την οικολογική υποβάθμι-
ση, την παρακμή και τo τραύμα της αποβιομηχάνισης. Πα-
ράλληλα, η ρευστή φύση των μνημείων αυτών, είτε λόγω των 
συνεχών επεμβάσεων στη δομή τους για λόγους λειτουργικό-
τητας, είτε λόγω της εγκατάλειψής τους στα στοιχεία της φύ-
σης, δυσκολεύει περαιτέρω την προσπάθεια της καταγραφής 
τους. Άλλοι παράγοντες που επιδρούν αρνητικά στην κατα-
γραφή των βιομηχανικών καταλοίπων σύμφωνα με τον Νeil 
Cossons είναι η καταστροφή σημαντικών χαρακτηριστικών 
τους με αποτέλεσμα να είναι δύσκολο «…το να δημιουργηθεί 
ένα επαρκές πλαίσιο για να ερμηνευτεί η σημασία αυτού που 
απομένει (...). Συχνά χρειάζεται οι ερευνητές να δουλέψουν με 
ορισμούς της κληρονομιάς που δεν σχεδιάστηκαν όμως για τη 
βιομηχανική κουλτούρα και οι οποίοι τείνουν να αυξάνουν τον 
κατακερματισμό».

Πρόκειται για «χαμένη γη», συνεχώς μεταβαλλόμενη, με 
δική της ζωή όπου η παρακμή και η εγκατάλειψη αποτελούν 
την κινητήρια δύναμη και ταυτόχρονα την υπενθύμιση της 
ευαλωτότητας των ανθρώπινων επιτευγμάτων. 

KΑΤΙ ΑΡΧΙΣΕ ΝΑ ΑΛΛΑΖΕΙ –  
ΠΩΣ ΔΉΜΙΟΥΡΓΉΘΉΚΕ  
Ή ΑΜΚΕ ΒΙΔΑ
Η συλλογική στάση απέναντι στην Ελληνική Βιομηχανική 
Κληρονομιά (ΕΒΚ) άρχισε σιγά σιγά να αλλάζει από το 1980, 
με πρωτοβουλίες ατόμων και φορέων, μαθήματα κατάρτισης, 
συνέδρια, δημοσιεύσεις και αποκαταστάσεις εργοστασίων, 
αποθηκών, λιμένων και άλλων χώρων βιομηχανικής κληρο-
νομιάς από το Υπουργείο Πολιτισμού, πανεπιστήμια, μουσεία, 
δήμους, ιδιωτικούς και δημόσιους φορείς. Στο πλαίσιο αυτό, 
το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών δημι-
ούργησε (2013–2015) μια σειρά εξειδικευμένων προγραμμάτων 
για πτυχιούχους πανεπιστημίων. Μερικοί από τους αποφοί-
τους αυτού του προγράμματος, προσπαθώντας να καλύψουν 
την έλλειψη σχετικής πληροφόρησης που υπάρχει στην Ελ-
λάδα αναφορικά με τη Βιομηχανική Αρχαιολογία (ΒΑ), ξεκί-
νησαν μια διαδικτυακή προσπάθεια για την έρευνα της Ελλη-
νικής Βιομηχανικής Κληρονομιάς. Το 2016, μερικοί ερευνητές 
σχημάτισαν μια εθελοντική ομάδα, αναζητώντας έναν τρόπο 
να προωθήσουν τις προσπάθειές τους για την ενημέρωση του 
κοινού και την αρχειοθέτηση της Ελληνικής Βιομηχανικής 
Κληρονομιάς. 

Πολύ σύντομα έγινε φανερό ότι η ομάδα αυτή, όσο επιτυ-
χημένη και αν ήταν (με περίπου 5.800 μέλη τον Νοέμβριο του 
2019), δεν θα μπορούσε να λειτουργήσει ως μακροπρόθεσμος 
πληροφοριακός και αρχειακός κόμβος, δεδομένου ότι βασικό 
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εργαλείο για την κατανόηση, τη διάσωση και την προστασία 
της βιομηχανικής μας κληρονομιάς αποτελεί η ολοκληρωμέ-
νη αναγνώρισή της. Θέματα όπως η διατήρηση, η επανάχρη-
ση και η επανένταξη των βιομηχανικών μνημείων ως ενερ-
γών πολιτισμικών τοποσήμων οφείλουν να βασίζονται σε ένα 
υπόβαθρο συστηματικής καταγραφής. Η συστηματική αυτή 
καταγραφή είναι μία πολύπλοκη διαδικασία η οποία απαιτεί 
τη συλλογή μεγάλου όγκου δεδομένων και η συμβολή ενός 
ενιαίου και ελεύθερα προσβάσιμου μητρώου για το ελληνικό 
βιομηχανικό απόθεμα θα ήταν σημαντική. Διαπιστώνοντας 
την έλλειψη αυτή, οργανώθηκε η ομάδα «Βιομηχανικά Δελ-
τία Απογραφής» (ΒΙΔΑ), αρχικά σε εθελοντική άτυπη μορ-
φή, με σκοπό τη συλλογική καταγραφή των κινητών και των 
ακίνητων βιομηχανικών μνημείων της χώρας. 

Η μετεξέλιξη της ομάδας ΒIΔΑ σε Αστική μη Κερδοσκοπι-
κή Εταιρεία (ΑΜΚΕ) κρίθηκε αναγκαία από τα μέλη της για 
την αποτελεσματικότερη προώθηση των σκοπών της, μέσω 
ποικίλων δράσεων.

Η ΑΜΚΕ ΒIΔΑ, στην οποία συμμετέχουν άνθρωποι με δι-
αφορετικό επιστημονικό υπόβαθρο αλλά με κοινά ερευνητι-
κά αντικείμενα και ενδιαφέροντα, συμφώνησε να εφαρμόσει 
τις ακόλουθες κατευθυντήριες γραμμές:

1. Να χρησιμοποιήσει το Διαδίκτυο για να διαδώσει στο κοι-
νό την αξία καταγραφής της ΕΒΚ.

2. Να δημιουργήσει μια τυποποιημένη φόρμα για να συλ-
λέξει πληροφορίες για την ΕΒΚ.

3. Να προσφύγει στο ευρύ κοινό για συνεργασία.
4. Να δημιουργήσει έναν ιστότοπο στο διαδίκτυο για να συλ-

λέξει, να αποθηκεύσει και να παρουσιάσει τις συγκεντρωμέ-

νες πληροφορίες της ΕΒΚ που προέρχονται από τις συμπλη-
ρωμένες φόρμες.

5. Να διατηρήσει και να βελτιώσει τη σύνδεση με την προ-
αναφερθείσα ομάδα στο Facebook.

6. Να διατηρήσει όλη τη διαδικασία όσο το δυνατόν πιο φι-
λική προς τον χρήστη.

7. Να κρατήσει το έργο ελεύθερο και προσβάσιμο σε όλους.
8. Να χρησιμοποιήσει δωρεάν εργαλεία για να επιτύχει όλα 

τα παραπάνω.
9. Να διατηρήσει τον μη κερδοσκοπικό, εθελοντικό χαρα-

κτήρα του έργου.
10. Να αναζητήσει τεχνική βοήθεια για την υλοποίηση των 

σκοπών της.

ΤΑ ΔΕΛΤΙΑ ΑΠΟΓΡΑΦΉΣ, 
Ή ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑ ΚΑΙ Ή 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΟΤΉΤΑ 
O ιστότοπος ο οποίος δημιουργήθηκε εξελίχθηκε σταδιακά σε 
μια πανελλαδική βάση δεδομένων, που συγκροτήθηκε συλ-
λογικά και περιλαμβάνει διαδραστικό χάρτη όπου αποτυπώ-
νονται τα βιομηχανικά μνημεία της χώρας, νέες δυνατότητες 
καταγραφής και συμμετοχής από πολλαπλές πλατφόρμες 
(υπολογιστή, tablet, κινητό τηλέφωνο).

Το Δελτίο Καταγραφής της ΒΙΔΑ συγκροτήθηκε βάσει των 
διεθνών προτύπων για την καταγραφή και τεκμηρίωση της βι-
ομηχανικής κληρονομιάς, με κύριους στόχους τον ακριβέστε-
ρο δυνατό εντοπισμό του καταλοίπου και την τεκμηρίωση της 
ιστορίας του. Λαμβάνοντας υπόψη την αρχή ότι η καταγραφή 
είναι μια μορφή διάσωσης, το Δελτίο μπορεί να χρησιμοποιη-
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θεί τόσο άμεσα για την επιτόπια καταγραφή του καταλοίπου 
που εντοπίζουμε, όσο και μακροπρόθεσμα, καθώς η τεκμηρί-
ωση θα εμπλουτίζεται διαρκώς από όσους επιθυμούν να συμ-
βάλουν σε αυτήν. Συνεπώς, το Δελτίο έχει διττή λειτουργία: ως 
εφαρμογή —με τη συμπλήρωσή του— και ως εργαλείο ανα-
ζήτησης πληροφοριών και τεκμηρίωσης. 

Με δεδομένους τους παραπάνω στόχους, βασικά κριτήρια 
για τη σύνταξή του υπήρξαν η χρηστικότητα, η απλότητα, η με-
γαλύτερη δυνατή πληρότητα των απαιτούμενων στοιχείων και 
η ευκολία πρόσβασης στο Δελτίο των χρηστών, οι οποίοι κυ-
μαίνονται από τους ανθρώπους που —χωρίς να είναι ειδικοί— 
επιθυμούν να καταγράψουν τα κατάλοιπα της βιομηχανικής 
κληρονομιάς τα οποία εντοπίζουν στο διάβα τους, έως τους 
εξειδικευμένους ερευνητές. Η συγκεκριμένη φόρμα βασίστη-
κε τόσο σε προηγούμενα έργα καταγραφών στην Ελλάδα, όσο 
και σε ενδιαφέροντα παραδείγματα από τη διεθνή εμπειρία. Η 
κατηγοριοποίηση των κλάδων της βιομηχανίας, ούτως ώστε 
αυτή να είναι συμβατή τόσο με την κατάταξη των σύγχρονων 
παραγωγικών μονάδων κατά τα διεθνή πρότυπα όσο και με τις 
κατηγορίες των ιστορικών βιομηχανικών κλάδων και των αντί-
στοιχων εργοστασίων, αποτέλεσε αντικείμενο ιδιαίτερης προ-
σοχής και ενασχόλησης. Η κατηγοριοποίηση που επιλέχθηκε 
προέκυψε από τον συνδυασμό της ευρωπαϊκής «Στατιστικής 
Κατηγοριών Οικονομικής Δραστηριότητας» (ΣΤΑΚΟΔ) με 
τις κατηγορίες των ιστορικών καταλόγων της βιομηχανίας.

Επιπρόσθετα, προκειμένου οι πληροφορίες (μεταδεδομένα) 
που αποτυπώνονται στα Δελτία να εντοπίζονται και να ανα-
κτώνται εύκολα, αλλά και για να πληρούνται οι βασικές προ-
διαγραφές διαλειτουργικότητας του ψηφιακού αυτού αρχείου 

με άλλες συναφείς βάσεις δεδομένων, η κωδικοποίηση των 
πεδίων εφαρμόζει το πρότυπο περιγραφής ψηφιακών αντικει-
μένων «Dublin Core» και ακολουθεί το πρωτόκολλο «Open 
Archives Initiative Protocol for Metadata Harvesting» (OAI-
PMH) που ορίζεται από το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης. 

Τέλος, για τις γεωγραφικές συντεταγμένες (γεωγραφικό 
μήκος και γεωγραφικό πλάτος) χρησιμοποιείται το σύστη-
μα της Google λόγω της ευρύτατης χρήσης του από τα κινη-
τά τηλέφωνα, με σκοπό τη μεγαλύτερη δυνατή διευκόλυνση 
της επιτόπιας καταγραφής. Κάθε καταγραφή περιλαμβάνει: 

– Το συμπληρωμένο τυποποιημένο δελτίο καταγραφής με 
στοιχεία για την τοποθεσία, το είδος, την κατάσταση, τη χρή-
ση του βιομηχανικού χώρου, τεκμηριωμένο με βιβλιογραφία 
και πιθανές μαρτυρίες. 

– Φωτογραφική (ή και πιθανόν κινηματογραφική) τεκμη-
ρίωση και παρουσίαση. 

– Εντοπισμό του χώρου στον χάρτη με παροχή γεωγραφι-
κών συντεταγμένων. 

Ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της προσπάθειας καταγρα-
φής αποτελεί ο χάρτης, ο οποίος βοηθά τους επισκέπτες να 
περιηγηθούν στην περιοχή ενδιαφέροντός τους και να ανα-
ζητήσουν βιομηχανικά κατάλοιπα. Χρώματα και λεπτομερείς 
κατηγορίες βοηθούν στην ανεύρεση του μνημείου ή της ομά-
δας μνημείων που ερευνά ο κάθε ενδιαφερόμενος.

Ο ιστότοπος είναι προσιτός και στους μη εξειδικευμένους 
χρήστες, με αποτέλεσμα η συνεισφορά τους στη συλλογή πλη-
ροφοριών και ταυτοποιήσεων των παλιών βιομηχανικών μο-
νάδων να είναι σημαντική για τη συμπλήρωση των δελτίων. 

Η επικοινωνία με πληθώρα ερευνητών ή μη ειδικών οι οποί-
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Eργαζόμενοι μπροστά από τη νότια 
πτέρυγα του εργοστασίου Κεραμεία 
Χίου, περ. 1935. Αρχείο Ευανθίας 
Κλαδιά, https://vidarchives.gr/
reports/2018_10_90.

17 
Άποψη των Κεραμείων Χίου.  
Η. Φασουράκης.
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οι κατέχουν πληροφορίες για τα βιομηχανικά κτίσματα της πε-
ριοχής τους ήταν και είναι ιδιαίτερα αποτελεσματική. Κυρίως 
συνεισφέρουν τοπικές ομάδες από όλη τη χώρα, που έχουν 
δημιουργήσει τις δικές τους σελίδες στο Facebook, διαδραστι-
κά αρχεία γεμάτα πληροφορίες, φωτογραφίες ή αναμνήσεις 
σχετικά με την τοπική τους ιστορία. Σημαντική βοήθεια προ-
σφέρουν επίσης ερευνητές και άτομα μεγαλύτερης ηλικίας 
που διατηρούν ακόμη σχετικές μνήμες είτε από προσωπικά 
βιώματα είτε από ακούσματα. Οι εθελοντές–καταγραφείς εί-
ναι καταχωρημένοι στα αντίστοιχα δελτία. Τα δελτία αναρτώ-
νται εκτός της πλατφόρμας και στην ομάδα της βιομηχανικής 
αρχαιολογίας του Facebook, όπως και στην τοπική ομάδα που 
προσέφερε βοήθεια.

Σήμερα έχουν αναρτηθεί εκατοντάδες δελτία, ενώ πολ-
λά βρίσκονται στο στάδιο της συμπλήρωσης και της επε-
ξεργασίας.

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα καταγραφής αποτελούν 
τα κεραμεία Χίου «ΕΛΕΦΑΣ».

Οι εγκαταστάσεις των άλλοτε ακμαίων Κεραμείων Χίου ΑΕ 
«ΕΛΕΦΑΣ», βρίσκονται νοτιοδυτικά της περιοχής του Μέγα 
Λιμνιώνα, δίπλα στη θάλασσα. O χώρος προσφερόταν για την 
δραστηριότητα καθώς διέθετε χώμα άριστης ποιότητας, άφθο-
νο νερό και εύκολη θαλάσσια μετακίνηση των εμπορευμάτων. 

Το εργοστάσιο ιδιοκτησίας οικογένειας Μίχαλου, που συγ-
χώνευσε δύο προϋπάρχουσες υποτυπώδεις μονάδες παραγω-
γής τούβλων, λειτούργησε από το 1925 μέχρι το 1988. Παρή-
γαγε ημερησίως περί τα 20.000 τούβλα και 36.000 κεραμίδια, 
απασχολούσε 350 άτομα μόνιμο προσωπικό και εξυπηρετούσε 
τις αγορές του Αιγαίου πελάγους, μέχρι και την Κύπρο.

Την ανέγερση του εργοστασίου ανέλαβε γερμανική εταιρεία 
σε σχέδια των μηχανικών Dresden, Peretti και Funk, με πρω-
τοποριακή για την εποχή κατασκευή. Το συγκρότημα περιε-
λάμβανε χώρους εργοστασιακούς, διαμονής και βοηθητικούς. 
Το κτίριο του εργοστασίου, σχήματος Π, αποτελούνταν από 
τριώροφες πτέρυγες οπλισμένου σκυροδέματος. Στο ισόγειο 

βρίσκονταν οι κάμινοι τύπου Hoffmann και στους ορόφους 
οι χώροι ξήρανσης. Αρχικά λειτουργούσαν με λιθάνθρακα και 
λιγνίτη και αργότερα με πετρέλαιο. Τα κτίρια διαμονής (οικί-
ες διευθυντή, αρχιμηχανικού, τελωνοσταθμάρχη) και τα βοη-
θητικά κτίρια (γραφεία, καντίνα, ναΐσκος του Αγ. Νικολάου) 
βρίσκονταν στην είσοδο του συγκροτήματος. 

Σιδηροδρομικό δίκτυο τύπου Ντεκοβίλ συνέδεε το εργο-
στάσιο, τον μόλο και τον χώρο εξαγωγής του χώματος, δυτι-
κά του εργοστασίου. 

Μεταπολεμικά έγιναν προσπάθειες εκσυγχρονισμού, χωρίς 
όμως πάντα τα αναμενόμενα αποτελέσματα. Το εργοστάσιο 
έκλεισε για οικονομικούς λόγους το 1988 και μέρος του μηχα-
νολογικού εξοπλισμού πωλήθηκε ως παλιοσίδερα. Τελικά το 
2006 ο χώρος εξαγοράστηκε για να δημιουργηθεί ξενοδοχει-
ακή μονάδα, αλλά παραμένει σε εγκατάλειψη.

Η καταγραφή και η τεκμηρίωση των βιομηχανικών καταλοί-
πων της χώρας μας αποτελεί και το πρώτο σημαντικό βήμα για 
τη διαφύλαξη της πολιτιστικής μας κληρονομιάς, αναπόσπα-
στο μέρος της οποίας αποτελεί και η βιομηχανική κληρονομιά. 

Η ανάπτυξη/ολοκλήρωση αυτής της βάσης δεδομένων απο-
τελεί υπόβαθρο που θα προαγάγει τον επιστημονικό διάλογο, 
θα ενθαρρύνει και θα αναπτύξει πρωτοβουλίες για την προ-
στασία της βιομηχανικής μας κληρονομιάς. Πέρα όμως από 
τη χρηστικότητά της ως ερευνητικού εργαλείου και όχι μόνο, 
η σημαντικότητά της έγκειται στη δυνατότητα που δίνεται 
στον καθένα μας να γίνει «καταγραφέας» και αφηγητής μίας 
ιστορίας που δεν έχει απασχολήσει αρκετά ως τώρα το κοινω-
νικό σύνολο, η οποία όμως αποτελεί σημαντικό κομμάτι της 
συλλογικής μνήμης του τόπου και αδιαμφισβήτητα έναν από 
τους συνδετικούς κρίκους της μακραίωνης ιστορικής πορεί-
ας της χώρας μας. 


